

Največji slovenski dnevnik  
v Združenih državah  
Velja za vse leta \$400  
Za pol leta \$250

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily  
in the United States,  
Issued every day except Sundays  
and Legal Holidays,  
64,000 Readers.

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT.

NO. 182 - ŠTEV. 182.

NEW YORK, TUESDAY, AUGUST 5, 1919. - TOREK, 5. AVGUSTA, 1919.

VOLUME XXVII. - LETNIK XXVII.

## KONEC OGRSKE BOLJŠEVIŠKE VLADE

NOVA SOCIJALISTIČNA VLADE NA OGRSKEM JE NAPRO-  
GILA ZAVEZNIKE ZA MIR. — KONEC DIKTATORSTVA KOMU-  
NISTOV. — PEIDEL JE MINISTRSKI PREDSEDNIK. — SO-  
VJETI VOJAKOV IN DELAVCEV.

Dunaj, Avstrija, 2. avgusta. — Nova socialistična vlada na Ogrskem, ki je sledila diktatorji Bela Kuna, se je pričela pogajati z zavezniki glede mira.

Bela Kun, ki je resigniral kot diktator, je dobil od zaveznikov varno spremstvo ter bo najbrž poiskal pribežališča tujaj, kajti splošno se domneva, da bi bilo njegovo življenje ogroženo, če bi ostal v Budimpešti.

Prve korake k ustanovitvi mira je storil Jakob Weltner, predsednik vojskih in delavskih svetov na Ogrskem. Prišel je na Dunaj iz Budimpešte ter naprosil polkovnika Cunninghama, vodilnega zastopnika zaveznikov na Dunaju, ter druge zavezniške zastopnike, naj priznajo novo vlado ter se dogovore zno glede mira.

Novemu ogrskemu kabinetu načeljuje Julij Peidel, ki je bil minister za narodno oskrbo v kabinetu grofa Karolyija. Kabinet vsebuje prvotno številne člane prejšnjega kabineta Kuna.

Oni, ki poznajo ministrskega predsednika Peidela, izjavljajo, da je pogumen človek enostavnih življenjskih navad. Bil je prejetipograf, urednik nekoga lista ter uzoren delavec.

Vojni minister Haubrich je bil preje policjski načelnik v Budimpešti teh je znan kot anti-komunist. Justični in vzgojni minister sta bila preje v kabinetu Karolyija.

Osebe, ki so v zvezi s položajem v Budimpešti, izjavljajo, da so ostali člani Kunovega kabineta v rekonstrukcijskem kabinetu le zato, da rešijo same sebe in svoje pristaše, da pa ne bodo ostali dolgo na svojih mestih.

Budimpešta je bila mirna tokom noči. Izbrane čete so patrolirale po mestu čete, ki so sedaj na fronti, so bile informirane, da s. lahko umaknejo, kajti rumunske čete ob reki Tisi so dobile povelje od mirovne konference, da ne smejo prodirati naprej v smeri Szegedin mesta v novi trajni vladi. Ta nova vlada bo ustanovljevala tudi Budimpešto.

Ko je bila večerj zvečer proglašena nova vlada ter je bilo tu di razglašeno, da bo prišel kmalu mir, so se vršile velike slavnosti, a narod je v splošnem sledil pozivu, naj ostane miren.

Danes se je pričelo vračati domov na tisoče Madžarov, ki so zbežali iz Ogrske tokom režima komunistov. Hoteli so dobiti najzaj posest, katero so imeli nekoč in ki je mogoče še ostala.

Od cele sovjetske vlade je ostal le še sovjet vojakov in delavcev. Denarni trg se je večerj izboljšal in ljudje se niso tako pehali za tujim denarjem kot so se v zadnjem času. Listi izjavljajo, da bo imel padeč sovjetske vlade dober učinek na trgovino in da znači trgovsko ozivljenje v centralni Evropi. Nekateri listi predlagajo, naj stvarijo zavezniški podonavsko federacijo, ki naj bi vključevala tako nemško Avstrijo kot Ogrsko.

Med sovjetskimi četami je le malo ranjenih ljudi, kajti vojaki niso hoteli sprejeti bitke na fronti. Častniki so tokom zadnjega meseca izpodkopavali moralo sovjetovih čet.

Bodošnji protikomunistične vlade v Szegedinu, južno-zapadno od Budimpešte, smatrajo za negotovo oni, ki so v stiku s položajem na Ogrskem, vendar pa se glasi, da bodo dobili člani vlade v na, ko se bo sestal parlament. Do onega časa pa bo sovjetska republika najbrž formalno razpuščena.

Glasi se, da bodo vse stranke podpirale odredbe, tikajoče se izpremembe sedaj veljavnih meja ter trgovskega izhoda na morjskozi Jugoslavijo.

Bela Kun je vložil svojo resignacijo, ko je prišlo poročilo o veliki zmagi rumunskih čet ob reki Tisi. Ves bled in opirajoč se s hrbotom na zid, je izjavil Kun na nekem socialističnem shodu:

— Dobro, če zahtevate, moram resignirati. Boril sem se tako dobro kot sem mogel.

Kapitan Tomaž Gregory, ameriški živilski administrator v tej pokrajini, je baje veliko pripomogel k strmolavljenju Kuna.

Krivo v položaju v Budimpešti je pripisovali kombiniranemu učinku zavezniške poslanice v kateri se glasi, da morajo Ogrji ustanoviti v resnici reprezentativno vlado ter uspešnemu napredovanju rumunskih čet.

Sovjetske vojaške sile so se polagoma skrcile na 40,000 nezadovoljnih meč, katerim je primanjkovalo municije in ki so živeli v stalnem strahu pred zavratnimi napadi kmetov. Ogrski polki so se ali udali ali pa zbežali, ko so rumunske divizije prekoračile reko Tiso.

Begunci sovjetske armade, ki so dospeli v Budimpešto peš ali z avtomobili, so prinesli vest o napredovanju Rumuncev. Izjavili so, da je sovražnik le 25 milj od glavnega mesta.

Ogrski begunci so imeli večerj veliko slavnost ob priliki padea komunizma. Rekonstrukcija ogrske vlade bo izboljšala položaj tudi v Avstriji ter zmanjšala nevarnost neredov.

Padea Kuna niso objavili neposredno v Budimpešti, niti na Dunaju. Predno je bil padeč objavljen, je imel novi kabinet seje v kateri je odredil vse potrebno za preprečevanje nasilstev. Italjanski p-dpokolovnik Romanelli je storil korake, da zavaruje življenje Kuna, ki je bil v petek še vedno v Budimpešti.

Paris, Francija, 2. avgusta. — V krogih mirovne konference so označili danes novo ogrsko vlado kot zmerno, s katero se zavezniški lahko pogajajo.

Skoro vsi člani provizorične vlade so socialisti desnice ali pa skrajne desnice, ki so zelo zmerni v svojih nazorih.

Rumunska in čehoslovaška delegacija sta poslali danes mirovni konferenci sporočila, v katerih povdarjata, potrebo neposrednega razoroženja ogrskih čet. Ugotovila pravijo, da se bodo morali rumunske in čehoslovaške čete poslužiti vojskih operacij, da izvršijo to razoroženje.

Budimpešta je bila tokom današnjega dneva mirna. Vojni minister je bil imenovan mestnim diktatorjem, ter je proglasil vojno pravo. Vsač Hovek mora biti doma ob poldevetih zvečer in z eksplozijo na mestu se preti vsakemu, katerega se zasači pri plenjenju ali kraji.

Četa, znana kot "Leninovi fanti", so izginile.

### ČIKAŠKA POLICIJA PRIPRAVLJENA.



ACTING CHIEF OF POLICE ALCOCK INSTRUCTING HIS MEN. © U-U.

### NEMIRI V ANGLIJI

Vojaki so z nasajenimi bajoneti pregnali ljudske množice, ki so plenile po mestu. — Stavka strojevodij.

Liverpool, Anglija, 4. avgusta. Vojaške čete so danes zjutraj z nasajenimi bajoneti pregnale s cest ljudske množice, ki so plenile po mestu. Ustaši so polnili mesto skozi celo noč, a šele zjutraj so bile poklicane čete, da napravijo red. Križarka "Valiant" je v spremstvu dveh rušilev priplula višje v Mersey reko, da zavaruje pomole.

Uslužbeni poulične železnice niso prišli danes zjutraj na delo. Organizacija teh uslužbencev ni izdala nobenega obvestila glede te stavke, o kateri pa ne domnevajo, da bi bila simpatijska stavka za policiste, ki so zastavkali.

London, Anglija, 4. avgusta. — Ena izmed londonskih panog Associated Locomotive Engineers je zastavkala danes ob polnoči. Zastavkalo je šeststotož, s soglasno z nekimi listom in obrat na Southwestern železnici bo gotovo trpel.

"Herald", ki je delavski organ, pravi, da se bodo pridružile temu gibanju tudi druge panoge te skupne organizacije.

Delavci pravijo danes, da je ta stavka simpatijska stavka v podporo stavkujočih policistov in da bo prizadela tudi druge delavce, kojih delo je odvisno od strojevodij.

Priprave za zavarovanje mesta in pristanišča Liverpool opisuje poročevalce londonskega "Daily Mail" na naslednji način:

— Vojaki, kojih vsak ima sto zavojev municije, stražijo javna poslopja. Štirje tanki stojijo na trgu pred St. George's Hall. Trg je poln motornih vozov in ambulane. Na stotine vojakov je na stopnicah, ki vodijo v poslopje. Čeli prizor spominja na onega, ko so Angleži prevzeli neko francosko mesto.

— Več tisoč čet je nastanjenih v različnih delih mesta. General Snow, poveljnik zapadnega distrikta, je dospel v mesto, da vodi vojaštvo.

### BELGIJA KUPUJE ŽIVILA.

Bruselj, Belgija, 4. avgusta. — Belgijski minister prehrane je pokupil vse ameriške živilske zaloge, ki so se nahajale v Franciji. Vredna so živila sto milijonov frankov ali dvajset milijonov dolarjev.

Živila bodo razdeljena med narod pod rladno kontrolo in za celo leto. V delovila vlada sama.

### SZAMUELYJA SO USTRELILI.

Dunaj, Avstrija, 4. avgusta. — Večerj je bil ustreljen eden najznamenitejših ogrskih komunističnih voditeljev, Tibor Szamuel. Ustrelil ga je nek farmer, ker je bil obsodil Szamuelj njegovega brata na smrt. Umirajoči boljševik je rekel:

— Jaz sem bil edini nasprotnik nasprotnikov proletariata. V njegovih žepih so našli stoštirideset tisoč kron in veliko drugih dragocenosti.

Neko drugo poročilo javlja, da se je Szamuelj sam usmrtil.

### ČEHI BODO DOBILI POSOJLO.

Berlin, Nemčija, 4. avgusta. — "Vossische Zeitung" pravi, da je dospela v Karlsbad ameriška komisija, sestojeca iz finančnikov, inženirjev ter častnikov in začela preiskovati okraje, v katerih izdelujejo Čehi porcelansko posodo. Pravijo, da bo česka porcelanska industrija za jamščino posojilo, katerega nameravajo izročiti Združene države Čeho-Slovaški. Mesto Karlove Vari bo dalo svoje kopeli v najem neki ameriški družbi.

### KITAJCI NISO HOTELI PRAZNOVATI DNEVA ZMAGE.

Manila, 4. avgusta. — Tukajšnji kitajski prebivalci niso hoteli praznovati Dneva Zmage. Govorniki se na raznih kitajskih shodih izjavljali, da je zadala mirovna konferenca Kitajski smrten udarec, ker je predečila Santung Japonski.

### RUSKI SOVJETI DEMENTIRAJO.

London, Anglija, 4. avgusta. — Neko boljševiško brezično poročilo iz Petrograda pravi, da so vse vesti o nameravanem koalicijskem gibanju neresnične.

V brzojavki je tudi rečeno, da ni bila sovjetna vlada še nikdar na tako trdnem stališču kot je ravno sedaj.

### KAJ PA JE TO?

Boston, Mass., 4. avgusta. — Rev. dr. Francis E. Clark, predsednik World's Christian Endeavor Union, je danes objavil, da se bo vršila v jeseni prva narodna konvencija Christian Endeavorjev v Jugoslaviji.

Dr. Clark je odpotoval danes v Buffalo, kjer bo pripravoval polje (Zbirka)

### IZ KONGRESA

Kongres mora sprejeti pogodbo ali pa zavleči razpravo glede kontrole živil. — Republikanci so vznemirjeni.

Washington, D. C., 4. avgusta. Prilod problema visokih življenjskih stroškov ter razveljavljanje načrta za pettedenske počitnice poslanske zbornice na prošnje predsednika, — vse to bo odločno uplivalo na boj radimirovne pogodbe ter dogovora glede Lige narodov.

Naravni učinek tega najbolj bistvenega med domačimi vprašanji je ta, da bo moral kongres preje sklepati o mirovni pogodbi in Ligi narodov in republikanski nasprotniki Lige so zelo vznemirjeni vsled tega.

Demokrati hočejo, da se pogodbo odobri ter sprejme načrt Lige, tako kot je sedaj. Republikanci pa potrebujejo zemljevid, enciklopedijo in celo knjižnico sodnijskih knjig, da v splošnem označijo to, kar hočejo pravzaprav. Razen tega je opaziti na strani demokratov le eno stališče. Republikanci pa so razcepjeni v take, ki se zavzemajo za malostevilne rezervacije, nadalje v take, ki hočejo stroge pridržke in končno take, ki sploh nečejo ničesar vedeti o Ligi kot sta naprimer senatorja Johnson in Borah.

Povprečnega Amerikana briga danes veliko več sporočilo njegovega hišnega gospodarja, kdaj mu bo zvišal rent kot pa člen X. v pogodbi Lige narodov. Velike več gub mu stavlja na čelo ena špeha in masti kot pa vprašanje Reke, o katerem kriči senator Sherman v senatu.

Visoke cene čevljev pomenijo za Amerikanca več kot pa Santung vprašanje.

Predsednik bo v kratkem odpotoval na svojo kampanjsko vožnjo, ne da bi se brigal, kaj bo sklenil med tem časom kongresa. Predsednik je napravil izvrstno potezo, ko je dal kongresu v roke rešitev vprašanja visokih življenjskih stroškov, kajti s tem bo senatu nemogoče porabiti številne mesece za prerakanje in pregovarjanje glede pridržkov k mirovni pogodbi.

Ameriški narod hoče na vsak način cenejša živila ter akcijo proti izkoričevalcem in s tem mora računati tudi kongres Združenih držav.

Letni konferenci družbe krščanskih "endeavor-jev". (Srečna Jugoslavija, kaj vse to je (Zbirka)

### MASAKRI ŽIDOV V ODESI

V poluradnem poljaskem sporočilu se glasi, da so divjali masakri Židov v Odesi skozi tri dni.

London, Anglija, 2. avgusta. — Iz poluradnega poljskega vira se je sporočilo semkaj, da so vprizorile ukrajinske čete generala Gregorijeva, ki imajo zasedeno to mesto, masakr v židovskem delu v Odesi. Židovski mestni del je bil obkoljen od čet in pričel se je masakr, kateremu ni mogel nikdo ubežati. Čeli mestni del je bil skozi tri dni in tri noči v rokah ukrajinskih čet.

Židje v Ukrajini in Besarabiji so baje proglasili žalno dobo štirinajstih dni.

C. B. Harnsworth, angleški podtajnik za zunanje zadeve, je izjavil dne 8. julija v svojem govoru pred poslansko zbornico, da je general Gregorijev odločno proti Židom. Podtajnik je izjavil, da so izgubili številni židje življenje tokom operacij med rusimi sovjetskimi silami ter onimi generala Gregorijeva, ki je poveljeval ukrajinski, proti boljševiški armadi.

Sovražnost med rusimi boljševiki ter Estonci so bile prekinjene, soglasno s poročilom na Exchange Telegraph iz Kodanja.

M. Zinovjev, guverner Petrograda, je pred kratkim na sestanku tamošnjega sovjeta izjavil, da namerava Rusija končati vojno proti Est-nskimi, kakorkoli bodo zavzeta mejna mesta Gdov, Jamburg, Pskov.

Estonki časopisi izjavljajo, da si želi Estonska miru, da pa neče biti orožje pri zopetnem ustanovljenju Rusije, koje politična fiziognomija je neznanina in da je mir s sovjeti mogoče le pod pogojem, da se pride do soglasja s silami, ki so pomagale Estonki v boju proti boljševikom.

Danes je prišlo semkaj naslednje oficijelno boljševiško poročilo, datirano z dnem 1. avgusta in tikajoče se operacij na severni ruski fronti:

— Napredovali smo za 27 milj severozapadno od Onega.

(To napredovanje se najbrž vrši ob zalivu Onega).

Izpraznili smo Esproskurov in Impal. Pričeli smo napredovati v pokrajini Astrahana ter pognali sovražnika iz Vladivostoka. Sovražnik se je umaknil preko reke Aktuba in pri tej priliki je utonilo večje število nasprotnikov, katere je odnesla voda.

### DENARNE POŠILJATVE V ISTRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Izvrnjemo denarna izplačila popolnoma zanesljivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro po celi Istri, na Goriškem in tudi na Notranjem po ozemlju ki je zasedeljeno po italjanski armadi.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mogoče zamude v izplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

|          |           |
|----------|-----------|
| 50 lir   | \$ 6.80   |
| 100 lir  | \$ 13.00  |
| 500 lir  | \$ 64.00  |
| 1000 lir | \$ 128.00 |

Denar nam pošliti je najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

TVRDEKA FRANK SAKSER, 28 Cortlandt St., New York, N. Y.

### Cena kromam vedno pada

Polijamo denar na Kranjsko, Štajersko, Hrvaško, v Slavonijo, Bosno in Hercegovino popolnoma zanesljivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mogoče zamude v izplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

|                                            |           |             |           |
|--------------------------------------------|-----------|-------------|-----------|
| Sedaj pošljemo v staro domovino, naprimer: | 300 kron  | \$ 12.00    |           |
| 100 kron                                   | \$ 4.00   | 1,000 kron  | \$ 38.50  |
| 500 kron                                   | \$ 19.25  | 10,000 kron | \$ 370.00 |
| 5,000 kron                                 | \$ 185.00 |             |           |

Denar nam pošliti je najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

TVRDEKA FRANK SAKSER, 28 Cortlandt St., New York, N. Y.

### NAPREDOVANJE RUMUNCEV

Rumunske čete so baje prišle v predmestja Budimpešte, soglasno z nekimi poročilomz Dunaja.

Paris, Francija, 4. avgusta. — Rumunske čete so zasedle večerj predmestja Budimpešte, soglasno s poročilom, ki je prišlo semkaj z Dunaja.

Soglasno z brzojavko, ki je prišla semkaj preko Inomosta, je nova vlada zatrla vse sovjetske časopise v Budimpešti. Mesto je mirno in bataljoni delavcev vzdržujejo red.

Budimpešta, Ogrsko, 4. avgusta. Vse kaže, da bo ostal novi ogrski kabinet v uradu, dokler se ne bodo vršile volitve, čeprav prisi že sedaj reakcionarni element zavezniške, naj priznajo vlado v Szegedinu.

Sedanji režim smatrajo za najboljši, ki je mogoče vprico sedaj obstoječih razmer. Volitve se bodo vršile v teku enega meseca in parlament bo nato ustanovil redno vlado.

Ogrska je za sedaj mirna in vojaki, ki so še vedno zvesti, vzdržujejo red. Vse ceste morajo biti prazne ob poldevetih zvečer.

Mesto mudi žalostno sliko po begu boljševikov. Ceste so zapuščene, vse prodajalne so zaprte in le malo hrane je v hotelih in privatnih hišah. Nemogoče pa je dobiti milo, kavo, tobak ali platno.

Podnevi begajo ljudje brez elja po cestah, a smeh se je prikazal na lihih ljudeh, kjer je bilo čitati prejel le izraz strahu.

Novi kabinet se posvetuje noč in dan ter dela načrte za rekonstrukcijo dežele.

Komunisti, ki so ropali v politične in privatne svrhe, so pustili banke popolnoma prazne. Finančni zavodi, ki so imeli preje skupaj nekako pet tisoč milijonov kron, imajo sedaj le še nekako petdeset milijonov v svojih zakladnicah.

Finančni minister ne ve, kam naj se obrne, kajti denar, katerega so pustili komunisti, je boljševiški denar, ki nima nobene vrednosti. Komunisti pa so poleg tiskarja inozemskih bankovcev falzificirali tudi češki in jugoslovanski prekokolevani denar in sicer v velikem obsegu.

Minister za zunanje zadeve, Agoston, je izjavil, da so oči vseh Madžarov obrnjene na Ameriko, od katere upajo dobiti živil, predvsem za otroke. Ogrska letina bo sorazmerno dobra in pomanjkarje je pripisovati predvsem dejstvu, da niso hoteli ogrski kmetje prodajati komunistom.

### BELA KUN NA DUNAJU.

Dunaj, Avstrija, 4. avgusta. — Bela Kun, prejšnji dejanski diktator na Ogrskem, je dospel semkaj v družbi svojih tovarišev, kajti avstrijska vlada jim je ponudila gostoljubnost v namenu, da prepreči nemire in nepotrebno prilivanje krvi v ogrskem glavnem mestu. Tako se glasi v oficijelnem ugotovilu, ki naznanja navzočnost Bela Kuna v Avstriji. Ugotovilo izjavlja, da bo smel Kun ostati na Dunaju, seveda pod vladnim nadzorstvom, dokler ne bo Ogrska v stanu sprejeti ga nazaj, a to le pod pogojem, da ne bo več vodil politične propagande.



# Ali je Narodno predstavništvo delazmožno?

Belgrad, 18. junija.

Po binokosnih praznikih se je imela vršiti zopet seja — ali tako malo poslancev je bilo navzočih, da je predsednik Narodnega predstavništva po vprašanju dr. Hauzeka o agrarni reformi in socijalista Vasa Kneževića o nekih posestvih grofa Pejačevića zaključil sejo vsled nesklepnosti in jo odredil na 13. junija popoldne.

Na tej seji se je končno sprejelo skoro soglasno predlog posl. Laginje in tovarišev, da se odslej Narodnemu predstavništvu poroča vsaj 14 dni, kdo je dobil izvoznice za blago ter kdo je za te izvoznice interveniral.

Predlog dr. Laginje gre za tem, da se omeji korupcija in da se intervencije vrše le v stvarnem oziru in le v tehtnih slučajih. Minister za trgovino Voja Velković je predlogu pritril ter razlagal to zadevno postopanje svojega urada.

Zanimiv je bil odgovor ministra notranjih poslov Pribečevića na vprašanje poslanca Jagića (Narodni klub), zakaj se postružejo kontrole odredbe v državi in omejuje svobodo kretanje. Minister Pribečević se je zviljal po svoji navadi, a obljubil je vendar, da se bo omililo dosedanje strogo postopanje.

Nekaj poslancev demokratske Zajednice pa je hotelo biti bolj papeški kot papež sam in so nevede za ministrov zagovor — odobraval vse policijske odredbe, češ: ljudstvo ni znalo in ne zna činiti svobode!

Na tej seji sploh "demokratije" niso imeli sreče. Njihova večina v verifikacijskem odboru je hotela odpraviti mandat radi. Dermončića iz Makedonije, češ, da je bil ob času volitve še policijski uradnik ter da zaradi tega v znižu srbske ustave ne more biti izvoljen. Debata je bila huda in je trajala več ur.

Učeno se je razpravljalo, ali more Dermončić biti poslanec ali ne. Za socijalno demokratski klub je govoril socijalist Anton Kristan. Pribečeviću njegov govor v ilustraciji sedanjih razmer v našem slavnem parlamentu. — Izvajal je:

### Kako tratijo čas!

Gospodje! — Debata o današnjem poročilu verifikacijskega odbora je važna, obenem pa žalosten dokaz, kako se pri nas v našem Narodnem predstavništvu trati in krade zlati čas, ki ga rabimo za mnoge važnejše stvari, ki bi jih morali na vsak način rešiti.

Dokler niso prišli ti nesrečni macedonski mandati, je bila verifikacija naših mandatov enostavna in logična stvar. Naravno! Ko smo svoj čas odposlanci Narodnega Vijeća prišli v Belgrad, je bilo jasno in precizno domoljubno, kdo naj bo v Narodnem predstavništvu. Dejali smo: — Volente vni mogeče izvršiti. Radi tega bodo prišli v Narodno predstavništvo reprezentantje politično organiziranih strank. Vsaka stranka bo dobila toliko in toliko mandatov, vse glasom medsebojnega dogovora, vpošteva naj se njena politična moč in pa položaj v tisti pokrajini, ki naj odpošlje odposlanca.

Zgodilo se je to v vseh krajih Slovenije, Hrvatske, Vojvodine in Bosne. (Medklicij). V Bosni se je imela prav tako vršiti. Če se ni, je krivda na odgovornih elementih.

### Volitve v Makedoniji.

Razvoj v Narodnem predstavništvu pa je dospel sčasoma v štadij, da so nastale grupacije, ki so stremile za močjo in hotele imeti svoje politične pristaje v tej zbornici v precej večjem številu, nego jim je bilo po dogovoru. Iz Makedonije ni bilo takrat še zastopnikov.

Pri nas v Sloveniji, kjer je bil mir in red in kjer smo že desetletja volili poslance na podlagi splošne volilne pravice, na Hrvatskem, kjer so se tudi velikokrat vršile volitve, ravno tako v Bosni, kjer so že tudi imeli takozvani deželni sabor, in v Vojvodini se volitve poslancev niso mogle izvršiti in prišli smo semkaj — kakor sem že rekel — glasom dogovora.

V Makedoniji pa, v oni deželi, kjer ni bilo še nikdar reda in mira, v deželi, ki stoji v gospodarskem, kulturnem in socijalnem oziru na mnogonizemj stališču kot imenovane pokrajine in ki je skoro osem let v vojni, so se pa izvršile volitve!

Prosim, v Makedoniji so se torej izvršile volitve; ne vem sicer, kakšne volilne red je služil za podlogo. Tudi ne vem, ali so se izvršile na temelju kaknega dogovora? Vsega tega verifikacijski odbor ne pove! Pravijo le, da se je verifikacijski odbor, ko se je postavil na stališče verifikacije ali neverifikacije macedonskih mandatov, skliceval na določbe srbske ustave, ki da so merodajne za presojo.

Tu se je že konstatiralo od predgovornika Anastaza Petrovića, da se je srbska ustava šele pred kratkim s sklepom ministrskega sveta raztegnila tudi na Makedonijo. Takrat torej, ko se je "volilo" odposlanec za Makedonijo, v tej deželi srbska ustava še ni veljala in če se verifikacijski odbor sklicuje nanjo, je to čisto brez pomena, ker za določitev poslancev iz Makedonije določila srbske ustave še niso veljala. Za Makedonijo je torej veljalo samo to, kar je veljalo za Slovenijo, Vojvodino itd. to je dogovor med strankami. Posebne macedonske ustave ni, torej tudi ni nikakih posebnih predpisov za volitve v Makedoniji. Nikakor pa ne gre, da bi tukaj pri presoji odločale enostavne simpatije ali antipatije ali pa strankarska pripadnost sedaj, ko so že ti mandatarji tukaj. (Odobravajte.) Jaz sem naprimer čul sumnjive glasove v krogih poslancev; reklo se je: — Če bi bil ta policijski uradnik kot je gospod Dermončić pripadnik stranke — recimo demokratske — pa bi glasovali za verifikacijo njegovega mandata. (Veselost).

### Zagrebački policijski načelnik in macedonski pol. uradnik.

Navedel bom tu en zanimiv slučaj. Verifikacijski odbor in njegovi zagovorniki pravijo: — Policijski uradnik! Ta ne sme biti poslanec! —

Pravi! Vem pa, da imamo tu v naši sredi cela bivašega šefa za grebačke policije. (Ploskanje.) Ta gospod je nota bene prestopil celo iz kluba, ki ga je poslal sem, v drug klub, a nikdo ne reče proti temu: — ničesar! (Ploskanje, veselost).

Gospodje, jaz ne navajam tega za smeh, ampak kot tragično istino, kot razični dokaz, kako mnogi gospodje narodni predstavniki v takih stvareh postopajo. Gospod bivši šef zagrebačke policije je bil poslanec od Narodnega kluba glasom dogovora; njegov mandat je torej last Narodnega kluba, in on ni smel prestopiti iz kluba v klub, ne da bi bil odložil svoj mandat. Tu je bila priložnost, da pokaže večina verifikacijskega odbora svojo moralno! Ne radi tega, ker je dotičnik bil šef zagrebačke policije, temveč ker je njegov mandat last stranke Narodnega kluba in ne Demokratske Zajednice.

Če se je hotel verifikacijski odbor postaviti v slučaju Dermončića na moralno stališče, je moral pustiti stvar tako, kakor je bila. Mi smo vsi poslani sem na temelju dogovora; kdor ne more držati dogovora, ima odstopiti, ne pa prestopiti iz kluba v klub.

Gospodje, ki so v tem slučaju tvorili večino v verifikacijskem odboru, so člani Demokratske Zajednice. Vem, da se niso prav nič razburjali takrat, ko so sprejeli v svojo sredo šefa zagrebačke policije. Mnenja sem, da se ne bi smeli niti sedaj razburjati. Zato tudi ni nobenega vzroka, razburjati se radi tega, če je bil izbran v Makedoniji za poslanca mali policijski pisar, ki ni bil niti — šef policije.

Naše Narodno predstavništvo je samo zastopstvo političnih narodov, za njih voljajo v predvoljni dobi. Tako bi moralo biti.

**HENRY J. SCHNITZER STATE BANK**  
**ENA NAJSTAREJŠIH BANK, KI STOJI POD STALNO**  
**DRŽAVNO KONTROLO**  
**RAZPOŠILJA DENAR NA VSE KRAJE S POLNO GARANCIJO**  
**PRODAJA VOZNE LISTKE ZA VSE ČETE PO ORIGINALNI CENI**  
**IZVRŠUJE VSE ZADEVE V STAREM KRAJU**  
 Ki žele potovati v staro domovino, ki žele poslati denar ali kateri koli opraviti katerokoli zadevo v stari domovini, naj se obrnejo na našo banko, ki stoji svojim rojakom že preko 25 let v popolno zadovoljstvo, pošteno in sigurno.  
**VSESTRANSKA NAVODILA IN POJASNILA DOBI vsakdo takoj v materinskem jeziku.**  
**Henry J. Schnitzer State Bank**  
 141 Washington Street New York, N. Y.

## Slovenski Rož

Dr. Jos. C. Oblak.

Tam zadaj za veličastno vzki-pjajočo stavbo ostro v ozorje risanih Karavank, za tisto množično falango raznolikih gorskih vrhov in grebenov, ki zapirajo obzorje na severni meji kranjske dežele, se širi široka dolina okoli bregov rjavopene Drave, tako sanjavo razprostrta pod nogami razkritih karavanskih orjakov, katerih vsak ima svojo markantno obliko, svojo krepko individualnost, kakor jo kažejo edino še tirolski Dolomiti. Kakor zelena preproga leži tu pod sivimi stenami in vrhovi, ljubko obrobjena na gornjem severnem koncu od prijaznega, porastlega sred gorja, ki jo loči od enega najslavnejših in najlepših jezer na svetu.

Rožna dolina! Tako se nam kažeš, kadar stojimo in strajmo na kateremkoli izmed karavanskih vrhov od mogočnega Stola pa do veličasne Kepe, in kdor te je zrl iz Golice, v tvojem jutranjem ali večernem času, ne zabi te nikdar. Nekaj neizrazno milega leži v tej nežni pokrajini, ki se razgrinja k nogam kraljice Karavank, v tem najlepšem delu celega Roža, sega skoro gori do Beljaka in dol do podnožja sivega Obirja. Ni pravzaprav prave meje med Središče cele harmonične divno zaokrožene slike Rožne doline tvori ta bolj ravnica nego dolina podobni deli gornjega Roža s svojimi belicami se seli in bleščočimi se stolpi cerkvice na obeh straneh v mogočnih ovinkih se vijoče širokega srebrnega traka veličastne Drave. Nekaj veselega leži v pokrajinskem značaju celega gorenja Roža, čigar lepoto poveljuje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe, na drugi strani pa v onem delu, kjer se vije Drava med nizkimi bregovi, porasteni v divjo neprodirno hosto, v malo obljudeni dolini, tu in tam skozi grozovite graje na eni strani tista lepa terasa, v katero je vkovan svetlozračni smaragd Blaškega jezera izredne miline v očigled krasi arhitektonski podobi najlepše Karavank — rdečkaste Jepe

# Nekaj receptov, kako delati vino

Ko je stara mati Hubbard preiskala svojo jedilno shrambo, je bila mogoče popolnoma prazna in ni bilo v njej hrane niti za malega psička. Če pa je stala posoda za sladkor še vedno na svojem običajnem mestu in če je bilo poleg nje še par jabolk ali rozin, potem bi si lahko napravila alkoholno pijačo, ki bi ji gotovo prijala v njem starosti.

Take pijače je lahko narediti v vsaki jedilni shrambi ter celo v oni najbolj zakrknjenega prohibicionista. Če pa je poleg tega, kar je v shrambi, še kredit pri gročarju na vogalu, so možnosti naravnost brez mej. Malo časa, malo potrpljenja in človek lahko napravi štirideset vrst pijač, ki so polne pozitive francoske vinske kleti ter sile Liberty motorja.

Dokler bo sonce sijalo na zemljo ter ogrevalo semena pod površino, ne bodo mogli vsi amendamenti k vsem ustavam vseh narodov preprečiti pitja vina ali celo zlatega brandyja, katerega imenujejo Francozi "voda življenja". En sam grozd vsebuje vse, kar je potrebno. Kdor hoče več, mora vzeti več grozdja.

Iz krompirja, posušenih sliv, jabolk, rabarbare, medu, fig, limon ter celo iz pese in kavelj je mogoče pripraviti duha alkohola, ki živi v vsakem zrnu sladkorja.

Če hočete napolniti svojo klet z vini ter še močnejšimi pijačami, morate prijeti s pripravnimi pijačami, katere je mogoče napraviti v par dneh ter prijeti šele nato z izdelovanjem finjših vrst, ki se bližajo s časom. Tako boste imeli hitro — vsaj v par letih — vino ki vam bo mačilo grla tekom časa, ko boste čakali, da dozori bližje vrste.

Ko bo enkrat v steklenicah lahko rdeče in belo vino, boste lahko izdelali finjše vrste, celo šampanjca, in čim večje bo število suhih let, tem bolj dragocena bo vsebina vaših kleti.

**Priprava turej z grozdem.** Napraviti lahko vino, sledeč pri tem eni izmed formul v neki angleški knjigi.

Vzimate posodo iz kamena ter vrzete vanjo dvajset funtov dolega zrelega grozolja. Vlite na to grozdlje šest kvartov vrele vode ter čakajte, da se bo lešavica ohladila toliko, da bodo vaše gole roke lahko prenašale temperaturo. Stavite nato obe roki v lonec in zmečkajte grozdlje. Pokrijte nato posodo s čunjjo, ki bo zadrževala prah ter pripuščala zrak. Pustite stati to mešanico skozi tri dni ter ločite nato sok od odpadkov potom precejanja. Dodajte deset funtov sladkorja k čistemu soku ter ga pustite stati en teden, da bo vrel. V tem času se bo pokrila površina soka s penami, katere je treba vzeti proč.

Precedite nato vino ter ga prelijte v steklenice. Pustite zamaške dosti ohlapne, da bodo pripuščali malo zraka, dokler ne bo vretje končano. Nato zabijte dobro za- mašek ter položite steklenice po dolgem na kak hladen prostor.

Vsakdo je zapazil, da ni v tem receptu nobene določbe, da naj se stavi vina v lesen sod. To pa radi tega, da postane vino preje pripravno za zavijanje.

Za boljše vino pa je treba, da leži nekaj časa v lesu, kajti leš vzame nase nekaj kislin in drugih primesi, ki so manj zaželjive.

Ko ste napravili dosti takega vina za prvo silo, napravite lahko dosti boljše vino za srečnejšo bodočnost, recimo za osemnajst mesecev pozneje.

Izberi fino zrelo grozdlje ter ga skrbno prečisti, da odstraniš poškodovane ali nagujne jagode ter spravi dobre jagode v veliko lončeno posodo, — čim večja, tem boljša, — kajti iz tega bo nastalo izvrstno vino, in čim več ga boš imel, tem bolj vesel boš.

Ne uporabi vrele vode pri tej formuli. Ne rabi sploh nobene vode. Zmečkaj jagode z roko, a glej, da se ne bo strlo seme. Nato preceedi čisti sok v drugo posodo. Sok pusti stati štirinajst dni, nakar ga prelij v druge čiste posode. Najboljša pot, kako storiti to, je potom sesalno cevi, kajti na ta način ostane vse hlato v prvotnem sodu. Nad odprtino druge posode postavi kos škrlja. Ta pripušča zrak, a zadržuje prah. Pusti vino v sodu skozi šest mesecev ter ga nato preceedi v steklenice, katere započati. Te steklenice inaj na hladnem mestu skozi dvanajst me-

secev, nato boš imel v resnici izvrstno nanižno vino.

Champ Clark je pred kratkim povedal kongresu, kako je mogoče jakost vina povečati s tem, da se doda sladkor, ki prične vreti. To je posebno važno iz dveh vzrokov. Če ni posebno omenil jabolčnega vina in iz tega se da napraviti pravi šampanjec. Drugič pa ni za sedaj nobene prohibicije, na jabolčnik ali cider. Cider je pa temelj jabolčnega vina.

Vzemi šestdeset galon najboljše črta, ki ga moreš dobiti ali sam napraviti. Vrzi vanj petdeset

funtov rjavega sladkorja in pusti, da bo pričela mešanica vreti. Prelij nato to tekočino v sod ter dodaj radi okusa četrtino unče grenkih mandeljov, šestnajst ali osemnajst nageljnih žbic ter tri ali štiri koste razbitega gingerja. Kadar postane vino čisto, je čas, da ga spraviš v steklenice. Če daš majhen kosček sladkorja v vsako steklenico, bo vino muziralo ali šumelo kot šampanjec, kadar boš odprl steklenico. Ni pa pametno storiti to, razven če imaš zelo mrazo klet. Drugače bi steklenice posega črta, ki ga moreš dobiti ali sam napraviti. Vrzi vanj petdeset

## Jugoslovanske finance

I. Vešenjak poroča iz Beograda: Naš finančni minister Ninčić je predložil prvi proračun države Srbij, Hrvatov in Slovencev. Ob pogledu na ta najizrazitejši dokument naše skupnosti in našega zedanja nas kot narodnjake navdaja zadovoljstvo in samozavest, ob natančnejšem pregledu pa tudi skrbi za ureditev našega splošnega narodnega in specijelno državnega gospodarstva. Pazljiv čitatelj proračuna čita iz njega tudi vse politične, upravne in zakonodajne težkoče, čita iz njega tudi neizmerno krivico, ki jo tipi mlada država vsled nedoločnih svojih nacij.

Proračun se nanaša na budjetno leto 1919—1920 in pričinja s prvim junijem ter konča z zadnjim majem, obsega pa sledeče dele:

1. Splošni uvod ali "sprovodno pisanje" ministrov.
2. njegov ekspoze ali pojasnjevanje budgetnega predloga,
3. finančni zakon in tarife,
4. tabelarni pregled dohodkov in stroškov.

Pregled državnih stroškov je urejen po ministrstvih in po pokrajinah ter obsega redne in izredne izdatke. Pregled dohodkov obsega:

1. Splošne dohodke, kamor šteje minister a) carino, b) državne naklade na sladkor, kavo, kavine nadomestke, riž, olje, pivo, fina vina, k njak in esence, na rum, svče, električno luč, plin, karbid, kresiva (umetne vžigalnike), spirat, sadno žganje in octno kislino; c) iz kovanja novcev in izdajanja denarja — banka — sploh.
2. Druga skupina državnih dohodkov obsega "posebne ali specijalne" dohodke s tremi deli: senkaj računajo a) direktne davke in doklade, b) takse, c) monopole kot prvo skupino.
- Druga skupina posebnih davčin obsega: dohodke iz prometnih naprav (železnice), iz drugih plodovinskih državnih naprav, iz državnih nepremičnin ter iz kapitalov in fondov.
- Tretjo skupino "posebnih dohodkov" tvorijo "razni mali dohodki".

Navedena razvrstitev dohodkov in stroškov se kaže, da proračun ni preveč pregledno sestavljen, četravno ima tudi svojo dobro stran v tem, da združuje srbski in avstrijski način budgetiranja. Posebej bi morali biti državni dohodki urejeni bolj pregledno in strokovno.

Nadaljnja zanimivost v proračunu je, da imamo v njem dvojno valuto: dinarje in krome. In sicer je v dinarjih izkazano vse, kar se sedaj izplačuje v dinarjih in kar se misli prejeti v dinarjih. Drugo je izkazano v kromah. Zdi se mi, da bo ob ureditvi valute postal ta proračun precej iluzoričen, odnosno bo rabil veliko korektur ali popravkov, kar pa je pri novem urejevanju celega finančnega vprašanja in valute posebej pac neizbežno.

Razmeroma majhen obseg državnega proračuna — 103 strani — je pojasnjen s tem, da so tiskane le glave, to je sumarične potrebnosti, podrobnejših podatkov v proračunu ni. Finančni minister utemeljuje to dejstvo s pojasnilom, da stila ne zmoro niti državna tiskarna, niti druga vsled pomankanja sredstev. Zdi se pa, da je eden glavnih vzrokov tudi nedetajliran proračun posameznih pokrajin, ki kljub urgencam niso uredile in s sumarno-tehnično niso zmogle tvorine.

Prvi in najpopolnejši, najbolj detajliran pokrajinski proračun je pršel v roke finančnemu ministru iz Slovenije. To jasno govori, da je naš del države prvi zna- točno in kolikor mogoče brezhibno

urediti svoje uprave.

Pokrajine so v proračunu razvrščene tako-le: 1. Srbija, 2. Črna gora, 3. Bosna in Hercegovina, 4. Dalmacija, 5. Hrvatska in Slavonija, 6. Slovenija, 7. Banat, Backa in Baranija.

Podajmo danes še kratak izvleček iz proračuna. Zanimave so sledeče pregledne številke:

- a) Drž. dohodki: 416.327.995 dinarjev in 1.129.917.604 krom.
- b) Drž. stroški: 1.001.671.879 dinarjev 52 para in 747.251.820 krom.
- c) Državni primankljaj znaša: 585.343.881 dinarjev 52 para.

Preostek v kromah: 382.665.784. Ako računamo dinar po uradni kurzu za 3 krome in potem odbijemo prebitok v kromah, dobimo skupni deficit v dinarjih, ki znaša: 457.788.620 52 dinarjev.

Upeštevajmo pri tej številki, da so v budgetu vsi neizmerno veliki stroški za sedaj neobhodno vzdrževanje armade in za obnovev gospodarstva ter izredno velike žrtve za vojne podpore, za invalide, vdove in sirote ter za začasno pomoč revnejšim slojem, ki trpijo vsled dražnje, pa primerjajmo ta naš proračun z nemško-avstrijskim in nemškim, kjer se niti ni postavilo o odplačilu vojne odškodnine, katere bodo Nemčija, Nemška Avstrija in Madžarska morale plačati. Kdor zna misliti in elementarno računati, bo prišel do zaključka, da bo mogoče gospodarsko živeti ter se razvijati veliko lažje pri nas, nego pa v prej imenovanih državah.

## Citati in aforizmi

Kos kruha! Človek je lačen, rad spi nekje pod streho, ne nosi rad čevljev brez podplatov, ne umazane srajce, raztrgane suknje. Zate zvišaj hrbet, prodaj kos značaja, malo pameti, nekoliko prepričanja. Svojo dušo našemiš in jim jo pokazeš, vzameš srce v roko in dalaš eksperimente: "Prosim, gospoda, le bliže!" Izvrstna zabava in cena! Moj Zedec je prazen in palci mi silijo skozi čevlje. Vrzite mi par krajcarjev. Prosim ponižno!" Zofka Jelovšek.

Kot skozi zrak hiteč oblak iznikni za gorami, tako ne vrne se zemljak, ki spava v grobnih jami; ne vrne se nikdar domov, ne ugleda več ga kraj njegov. Simon Gregorčič.

Kot solni žarki so vzori, ki grejejo nam mrzli svet, luč, rodé pri eveta evet. Simon Gregorčič.

Ko upanje v srečnejše dneve ti upade in dušo razjeda strup gorja, ponosno, junaško trpi ter molči. v tržkih udarjih usode ne golči, da trd je, ne dolži grešno Boga, ki v svoji brezkonni modrosti nam vlada. Sam dvigni se in rad ti pomaga, ne upaj v svet, ne pozivlji vraga! Josip Cimperman.

Ké vroči trud bi ne potil človeka, kako bi v prsih misel se rodila in srec v blago djanje mu budila? Kje najel bi za bridke ure Jeka? Kako njegova duša bi vesela v vžave jasno z dola solz kipela? Fran Cegnar.

# Glas Naroda

najstar. slov. dnevnik v Ameriki

Izhaja vsak dan razen nedelj in praznikov.

Priobča najzanimivejše novice iz celega sveta.

Priobča romane, povesti, šalo, razno-terosti.

Priobči vse, kar zamore zanimati povprečnega čitatelja.

Razsirjen je po vseh slovenskih naselbinah od Atlantika do Pacifika.

Glasilo Jugoslovanske Katoliške Jednote, in Zapadne Slovanske Zveze

Najboljše sredstvo za oglaševanje.

|                   |        |                                |        |
|-------------------|--------|--------------------------------|--------|
| Stane za vse leto | \$4.00 | Za celo leto za mesto New York | \$5.50 |
| Za pol leta       | \$2.50 | Za pol leta                    | \$3.00 |
| Za četrt leta     | \$1.25 | Za četrt leta                  | \$2.00 |

Naročite ga za svojece v starem kraju

|                        |        |
|------------------------|--------|
| Za Evropa za celo leto | \$6.00 |
| Za Evropo za pol leta  | \$3.50 |

Tehnično osobje je organizirano.

**Slovenic Publishing Company**  
82 Cortlandt Street  
New York City

**Thrift is Power**  
BUTTS & S.

# Japonska kot sovražnik demokracije

Piše Bruce Bliven.

Ali je Japonska Nemčija "Daljnega iztoka"? Ali imamo pričakovati konflikta med idejami v onem delu sveta, ki bo v resnici boj med avtokracijo in demokracijo, kot je bil boj s pruskim imperijalizmom?

Ali je Japonska, čeprav daje izraza visokemu idealizmu zaveznikov (?) v resnici zaposlena z načrti trgovskega imperijalizma, potom katerega hoče zaslužiti Kitajsko ter napraviti ta narod za svojega ekonomskega in političnega vazala?

To so vprašanja, o katerih razpravlja Tomaž F. Millard, znana avtoriteta glede Daljnega iztoka ter izdajatelj Millard Review, v svoji zadnji knjigi: — Demokracija in iztočno vprašanje.

Millard odgovarja na vsa omenjena vprašanja z izrecnimi: — Da. — Prepričan je, da predstavlja Japonska najbolj aktivnega nasprotnika idej in idealov resnične demokracije na svetu. Svojo knjigo je spisal v namenu, da nas vzbudi iz otopenosti in nevednosti, vsled katere dopuščamo, da se vrše na Daljnem iztoku večkratne krivice. V naslednjem članku hočemo opisati nazore Millarda, ne da bi skušali ugotoviti, če so pravilni ali napačni.

Glede točke obdobje, katero je dvignil Millard v svoji knjigi, ac naslednje:

— Japonska ni bila prisiljena stopiti v vojno radi svoje pogodbe z Anglijo, pač pa je to storila iz povsem hladno premišljenih in serijskih nagibov.

— Japonska se je skrbno izognila vsake službe v vojni, ki bi zahtevala od nje resničnih žrtev ter uporabila medtem vojno kot pretvezo, da dovrši svoje že dolgo nameravane načrte glede zoženja oprijema na Kitajsko, ter glede ekonomske in vojaške nadvlade v Sibiriji.

— Japonci žive danes v mnenju, da prekašajo v vsakem oziru vsa druga plemena na svetu in japonska vlada je baje podpirala protiameriško in protiangliško propagando, da ojači mednarodno to naziranje.

— Japonska politika napram Kitajski je prosta vsake sence mednarodne moralnosti in japonsko politiko je natančno označil marko Okuma z naslednjimi besedami: — Moralnost in odkritost ne obvladujeta diplomacije, katero vodi čista in priprosta sebičnost.

Po mnenju Millarda sta Amerika in Anglija popolnoma napačno razumeli modernno Japonsko. Zato je našel dva vzroka. V prvi vrsti je izpostavljen vsak ameriški ali angleški turist, posebno če je družabno visokostojec, neprestani in rafinirani propagandi od trenutka, ko se izkrega pa do časa, ko gre zopet na ladjo, ki ga privede domov. Sestane se z velikim številom prijaznih ljudi, ki mu strežejo na vse mogoče načine. Vozijo ga naokrog v avtomobilu iz enega modernejšega poslopja v drugo. V danem slučaju dobi še povrh dekoracije manjše vrednosti ter se vrne domov s trdnim prepričanjem, da so Japonci najfinišni najni narod na svetu.

Drugo napačno razumevanje je pripisovati romantični zmoti glede Japonske, ki se vleče kot rdeča nit skozi celo zapadno literaturo. Se vedno mislimo na fevdalno, staor deželo vzhajajočega sonca, ki ima danes z Japonsko prav tako malo pravka kot ima Grška Aristotela in Platona z Grška Venizelosa. Japonski jezik je tako zvanredno težko, da se ga nauči komaj en tujec med tisoči. To dejstvo pa uporablja vlada v Tokio kot zagrnjalo, za katerim uganja svoje sebične igre.

— Millard ne polaga posebno velike važnosti na Santung vprašanje, ki vzbuja toliko pregovarjanja v Ameriki in sedanjem času. O. tega vprašanja sicer ni pregledal, vendar pa smatra druga vprašanja za veliko bolj važna, ker je boljše informiran glede tega kot so naši scenatorji, ki ne poznajo nobene druge faze japonsko-kitajskega spora kot ono glede Santung vprašanja.

Jeza Japonske radi zapostavljanja njenih državljanov v Californiji je po mnenju Millarda le "rdeč slank", katerega je vrgla Japonska zapadnemu svetu, da odvrne pozornost od svojih lastnih slabih dejanj. — Japonci se ne pritožujejo naglas in na dolgo, ker ne morejo njih delavci priti v Californijo, — pravi on. — Nikdar pa še niste čuli, da je kitajsko delavstvo na isti način izključeno iz Japonske. Imeli smo številne prestepe rāditega, ker ne smemo imeti Japonci posestev v Californiji. Malo ljudi pa ve, da ne morejo imeti Californijci posestev na Japonskem.

Japonsko propagando vodijo z izvanredno izurjenostjo po mnenju tega opazovalca. Pripoveduje o nekem ameriškem lastniku nekega lista, ki je povedal nekemu prijatelju, da mu je Japonska ponudila \$200.000, če bi hotel njegov list pisati na korist Japonski. Ta prijatelj je bil uveren, da je bila sluhna ponudba stavljena nemaru nadaljnemu Amerikancu in sicer na uspešen način. Propaganda vodijo Japonci na tako obsežen način, da dobivajo podporo celo japonska železnica v Mandžuriji ter hoteli v tej deželi, ki so res izvrstni in katere bi morali drugače voditi z velikimi izgubami. S tem se hoče nuditi svetu vzgled japonskega nadkriljevanja nad ostalimi Azijati.

Tekom vojne se je vršila v japonskem časopisju nekaj časa živahna protiangliška agitacija. Millard trdi, da je to agitacijo inspiriral japonska vlada, ki je hotela vbiti Angliji v glavo misel, da pojema navdušenje Japonske do njenega zaveznika in da je treba to navdušenje zopet ustanoviti s primernimi koncesijami. Te koncesije je Japonska tudi dobila potom dogovora v januarju 1917, vsled katerega je dobila vse nemške otoke severno od ekvatorja.

Ogorčenje Millarda proti Japonci pa se dvigne do najvišje točke v pogledu postopanja Japonske s Kitajsko. On izjavlja, da predstavlja 21 zahtev nesramno zlorabo vojaške sile, da se potom nje dobi koncesije od najbolj nedolne žrtve kar jih je še kedaj videl svet. On izjavlja, da je japonska vlada namenoma lagala celo svet, da obstaja le enajst zahtev. Ni hotela priznati obstoja nadaljnjih desetih, dokler ni Kitajski dokazala zavezniškemu svetu, da teh deset zahtev v resnici obstaja.

Njegove glavne obdobje proti Japonci z ozirom na Kitajsko so preštevilne, da bi vse omenili tukaj. Navesti jih hočemo le nekaj.

— Japonska ni skozil več mesecev dovolila Kitajski, da bi stopila slednja v vojno, v namenu, da pospešuje s tem svoje lastne svrhe.

— Japonska ni dovolila Kitajski, da bi slednja nudila vojaško pomoč zaveznikom in to celo potem, ko je slednja napovedala Nemčiji vojno. Namen Japonske je bil prikriti svojo lastno sebično politiko, kajti drugače bi postala slednja preveč očitna vsled kontrasta.

On izjavlja, da je Japonska vsilila navado zavzivanja morfija stotinam kitajskih uradnikov, ki naj bi postali tem potom bolj popustljivi napram počenjanju Japoncev. Številne take uradnike je podkupila Japonska, da so izdali svojo domovino na najbolj nezraven način in Japonci so uvedli japonske nemoralne ženske v kitajske oficijelne kroge, da pripomorejo k uničenju kitajske vladne morale.

Millard izjavlja, da je napela Japonska vse sile, da se polasti Sibiriji brez pomoči "zaveznikov". Ko pa je predsednik Wilson izjavil, da se morajo ekspedije v Sibirijo vdeležiti tudi angleški in ameriški vojaki, je skušala Japonska odgovorjati od celega na čista, kajti čutila je, da je najboljšo, če prepusti celo delo v Sibiriji svojim agentom, ko niso zavezniki privolili v to, da bi japonci šele neovirane vršile svoje delo.

Millard izjavlja, da vedno bolj narašča protiangliško in protiameriško razpoloženje na Japonskem.

Severova zdravila z zdravilno vrednostjo, ki jih ni nobeno drugo zdravilo.

## Driska

je polstna potolba, ki izvaja iz različnih vzrokov. Mnogokrat ima svoje vzroke vsled vživljanja nezrelega sadja ali zelenjave. V vsakem slučaju je to znak mizernosti, ki je posledica in ne prijetna. Ustavite jo. Rabite

## Severa's Diarrhoea Remedy

(Severovo Zdravilo zoper drisko). Njuna vrednost je preiskavana v zdravilnih driskah, colicah, polstnih potolbah, žolčnih krčev in raznih notranjih nevarod. Dobro je za otroke in odrasle. Cena 80c in \$2.00. Naprodaj v vseh lekarnah. Odklonite imitacije.

W. F. SEVERA CO.  
CEDAR RAPIDS, IOWA

# Iz Jugoslavije

Iz seje občinskega sveta ljubljanskega 24. junija.

Proračunski provizorji. — Občinski proračuna še ni bilo mogoče dogotoviti. Zato predlaga finančni odsek na predlog župana, do se dovoli za mesec junij provizorji v izmeri, kakor so bile davštine leta 1918. Se sprejme.

Prodaja stavbišč. — Najbližnjega vojnega oskrbovališča — Trboveljska prekopokopna družba bi rada kupila stavbišče dveh parcel na prostoru prejšnjega vojnega oskrbovališča. Občina proda to zemljišče po 120 K kvadratni meter. Predlog se sprejme.

Sportni klub kupi mestni svet. Nasproti Prulam ima športni klub svoje "pristanišče". To svet je pripadal prej krakovskim ribičem, a ga je mestna občina pridobila. Župan predlaga, da se to svet proda klubu za 1500 K in finančni odsek to priporoča, češ, da svet ni poraben za stavbišče ali kaj drugega. — Občinski svetnik s. inž. Stebi priporoča, naj se svet j. v najem. Ni to malenkost, kakor meni poročevalec. Če bi bila naprava splošno pristopna tudi sromažnejšim ljudem, bi se razširila, potem bi to imelo pomen. Nevarjenje pa je, da bi klub stal trajno tam, ker se bo najbrže preselil na Savo, ko bodo prometni pomočki tu. Občinski svetnik Bahovec pravi, da je pomnil za svet 3000 K, danes pa da 5000 K, zakaj torej oškodovati občino? Poročevalec podžupan dr. Triller pravi končno, da je svet neporaben, priporoča pa, da bi se naprava razširila. — Predlog se nato sprejme.

Baroevič degradiran. — Občinski svetnik Pustoslavšek pravi da je bil general Svetozar Baroevič izvoljen iz oportunitete za častnega mešana. Sedaj spada to v preteklost, zato predlaga, da se Baroevič izta iz imenika častnih meščanov. Predlog je bil sprejet, dasi je zbujal neprijeten utisk.

Nadaljnji sklepi na predloge finančnega odseka. — Obresti pri Mestni hranilnici se naj pripišejo glavnici, ker občina ne more za sedaj obrestovatelji posojil zaradi drugih velikih izdatkov. — Odobri se računski sklep Mestne hranilnice za leto 1918 in Kreditnega društva Mestne hranilnice. — O dobri se poročilo glede stroškov za zdravljenje mestnih ubogih ter izreče zahvala zdravnikom in lekarnarju Trkovecju, ki so pozitivno delali na tem polju.

Pota in igrišča na Gradu, ki so bila doslej vključena na mestno občino, se vpišejo kot javna last. Poštno ravnateljstvo v Kresiji hoče plačati za stanarino in po 8 kron od kvadratnega metra. Občina zahteva okroglo 21.000 kron. Poročevalec predlaga, naj se ta zahtevek zniža na 16.000 kron. Če bi ravnateljstvo ne sprejelo te ponudbe, bo občina nastopila pravno pot.

ameriško razpoloženje na Japonskem.

Japonski nazori glede božanstvenega izvora Mikada so slični nazorom, katere je imel prejšnji nemški kaiser, ki je rekel ponavadi: — Ich und Gott. (Jaz in Bog). Vsled teh nazorov tudi ne more noben lojalen Japonec postati kristijan in čim bolj avtokracija postaja vlada, tem večje ogorčenje kae nad navzočnostjo krščanskih misijonarjev na Japonskem. Da pospešuje narodno samozavest japonskega naroda, je natvezila vlada Japoncem bajko, da s telefon, brezlični brzojav in druge iznajdbe Japoncev.

V dokaz protiameriškega razpoloženja navaja Millard besedo neke tajne pogodbe med Japonsko in carsko Rusijo iz leta 1916, na podlagi katere naj bi si ti dve sili razdelili ekonomsko kontrolo nad Kitajsko. Dogovorili sta se, da se bosta združeni borili proti vsaki tretji stranki, ki bi se hotela vmešavati v tako akcijo. Millard domneva, da je ta tretja stranka brez dvoma Amerika.

V knjigi: Millarda so še številne nadalje obdobje, katerih ne moremo navesti vsled pomanjkanja prostora, ki pa so na sličan način razne ter podprte s številnimi dokumentarnimi dokazi. V celni predstavlja ta knjiga resno obščino Japonske.

Uprava južne železnice ima deloma v belgijski vojašnici svoje prostore. Te hoče adaptirati: postaviti peči, uvesti vodo, elektriko in drugo. To se dovoli, če južna železnica potem, če bi šla iz prostora, postavi vse v prejšnji stan ali pa prepašti naprave občini.

Društvo Narodni dom dolguje hranilnici okroglo 274.900 kron in obresti za enajst let. Obresti so odpisane. Vstopili so novi delničarji, ki plačajo vse glavnice in obresti za tri leta, s tem bi bil Narodni dom ohranjen namenu Narodni dem se ne izplačuje. Poročevalec priporoča, naj se ponudba sprejme. Občinski svetovalec s. Koncur: Narodni dom je zidal v '90. letih narod; da se ne bo rentiral, je bilo očitno. Dolg znaša okroglo pol milijona, če bi računali glavnice in obrestovanje, ker je društvo plačevalo izjemno nizke obresti. Poslopje z vrtem je pa danes vredno polmilion milijon in cene bodo še naraščale. Če pogledamo račune Mestne hranilnice, vidimo, da ta takih zneskov ne more pogrešiti. Gotovo je tudi, da uprava Narodnega doma ni bila v pravih rokah. Sedaj so ga dali v najem za 12.000 K. Prodati ga hočete Lonzoarju, ki ne bo delal v žugbo in mi ga ne poznamo. Predlagam, naj se izvoli odsek, ki stvar preišče (bila je že pri vladi, pa se je ustavila): koliko znašajo obresti od posojila, kako so se obresti odpisovale, ali je bilo to opravičeno. Boljše bi ga bilo prodati, kakor pa izgubiti en milijon kron. (Obč. svet. Pustoslavšek: Bi ga dobili zide v pokel? Morja: kdo nam pa jamči, da ga neznani konzorjij ne proda čez par let zidom za velik dobiček? Boljša pa, kakor da se dogajajo stvari, ki so se dogajale letos tam. — Obč. svet. Šerjak se strinja s predlogom s. Koncura. Tudi njegov klub ne bo glasoval za predlog. — Poročevalec podžupan dostavlja: Narodni dom je res neprijetno zidani, zato ni mogel služiti svojemu namenu. Narodni dom mora biti ohranjen svojemu namenu. Kril bi se le s prosto prodajo. Če bi bila Mestna hranilnica prodala Narodni dom, bi ga bila kupila že Kranjska hranilnica. Poročevalec namna nič proti temu, če se stvar preišče temeljito a priporoča vendar predlog župana o odseka Končno sprejme: večina odsekov predlog, da se ponudba konzorjija sprejme.

Mednarodni odbor Rdečega križa javlja, da so pooblaščen zastopniki Poljske, Nemške Avstrije, Ugrske, Jugoslavije, Ukrajine, Čehoslovaške in Rumunije ustanovili na Dunaju osrednji urad za boj proti nalezljivim boleznim v vzhodni Evropi. Uradu načeljuje mednarodni odbor Rdečega križa. Uprava ozemlja, zasedenega po Italijanih, je odposlala k centralnemu uradu svoje zastopnike, ki imajo samo posvetovalen glas.

# PROTI NALEZLJIVIM BOLEZINIM.

Namen urada je, ustvariti mesto, kjer se bodo stekali prispevki vseh zainteresiranih držav, ter ustanoviti zaklad za nakup potrebne sanitetnega materiala, zlasti perila, ki so v vzhodni Evropi zelo pogreša. V tem uradu se bo osredotočilo delovanje vseh zainteresiranih vlad za stalen zdravstveni kordob ob vzhodni meji omenjenih držav.

Grad bo poskušal vzbujati v Evropi čimdalje več zanimanja za obupni položaj bivalstva v iztočnih delih Evrope, kjer divjajo neprestano najrazličnejše epidemije.

# NAŠI ZASTOPNIKI.

kateri so pooblaščen pobrat narodno za dnevnik "Glas Naroda". Narodna za "Glas Naroda" je: Za celo leto \$4.00; za pol leta \$2.50 za štiri leta \$12.50.

- Vsak zastopnik izda potrdilo za svoto, katero je prejel in jih rojkm priporočamo.
- San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin, Denver, Colo.: Louis Andolšek in Frank Škrabec.
- Pueblo, Colo.: Peter Gull, John Gern, Frank Janesh in A. Kochevar.
- Salida, Colo. in okolišč.: Louis Costello.
- Semert, Colo.: Math. Kernely.
- Indianapolis, Ind.: Alois Rodman.
- Clinton, Ind.: Lambert Bolskar.
- Chicago, Ill.: Jos. Boettig, Jos. Ellab, Jos. Bevič in John Zaletel.
- Joliet, Ill.: Frank Bamblich, Franz Laurici in John Zaletel.
- Missouri, Ill.: Fr. Augustin.
- La Salle, Ill.: Matija Kosp.
- Livingston, Ill.: Mich. Cisar.
- North Chicago, Ill. in okolišč.: Ant. Kobal in Math. Ogrin.
- So. Chicago, Ill.: Frapt Černa.
- Springfield, Ill.: Matija Barbort.
- Washington, Ill.: Frank Petkovšek.
- Franklin, Kans. in okolišč.: Franj Leskovic.
- Frederick, Kans.: Rok Firm.
- Kings, Kans.: Mike Pencil.
- Kilmiller, Md. in okolišč.: Franj Vodopivec.
- Calumet, Mich. in okolišč.: M. J. Koba in Pavel Škalt.
- Dearbit, Mich.: Paul Bartol.
- Aurora, Minn.: L. Persek.
- Chisholm, Minn.: Frank Govša, Jak Petrich.
- Ely, Minn. in okolišč.: Frank Gouše.
- Joe. J. Peshel in Anton Poljanec.
- Eveloth, Minn.: Louis Govša in Jurij Kotna.
- Gilbert, Minn. in okolišč.: L. Vaso.
- Hibbing, Minn.: Ivan Pousa.
- Virginia, Minn.: Frank Horvatic.
- St. Louis, Mo.: Mih. Grabrian.
- Great Falls, Mont.: Math. Urth.
- Klein, Mont.: Gregor Zebec.
- Grenada, N. Y.: Karl Starnik.
- Litch Falls, N. Y.: Frank Maslo.
- Baltimore, O. in okolišč.: Frank Poje in Alb. Poljanec.
- Columbus, O.: Math. Šlapnik.
- Cleveland, O.: Franj Sakar, Čes. Karlinger, Frank Mah in Jakob Šešak.
- Lima, O. in okolišč.: Ludo Balaz.
- J. Kozila in M. Ostunak.
- Waco, O.: Franj Kapovnik.
- Youngstown, O.: Anton Klobaj.
- Quincy, Ill. and: M. Jozka.

# ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

Zdravilo za vse muskulne bolezni je

## Pain-Expeller

neprekosljiv. Parite na znak SIDRO.

Po vseh lekarnah po 35c in 65c ali pa pišite na

F. A. D. RICHTER & CO., 328-330 Broadway, New York

Potres v Brežicah. Potres se je po daljšem odmoru zopet oglasil in sicer 1. 6. zjutraj. Suneč je bil vertikalen in precej močan. Zemeljsko bobnenje se še večkrat čuti.

Ogenj v Grahovu. Dne 7. junija ob 1. popoldne je začelo goniti pri Stebru v Grahovu pri Cerknici. Ogenj je popolnoma uničil Stebrovo hišo z vsemi gospodarskimi poslopji in Volarjev skedenj. Dosti ljudstva in dve brigadni iz Grahovega in Žirovnice je kmalu ogenj omejilo. Nevarnost je bila velika, ker je vlekel močan veter. Zažgal je 8. letni Avguštín Lovko, in sicer men da iz hvaležnosti, ko je Stebrova žnja skrbel in ga imala pri sebi. Vžgalice je dobil v kuhinji in zažgal stelo v hlevu.

Mednarodni odbor Rdečega križa javlja, da so pooblaščen zastopniki Poljske, Nemške Avstrije, Ugrske, Jugoslavije, Ukrajine, Čehoslovaške in Rumunije ustanovili na Dunaju osrednji urad za boj proti nalezljivim boleznim v vzhodni Evropi. Uradu načeljuje mednarodni odbor Rdečega križa. Uprava ozemlja, zasedenega po Italijanih, je odposlala k centralnemu uradu svoje zastopnike, ki imajo samo posvetovalen glas.

Namen urada je, ustvariti mesto, kjer se bodo stekali prispevki vseh zainteresiranih držav, ter ustanoviti zaklad za nakup potrebne sanitetnega materiala, zlasti perila, ki so v vzhodni Evropi zelo pogreša. V tem uradu se bo osredotočilo delovanje vseh zainteresiranih vlad za stalen zdravstveni kordob ob vzhodni meji omenjenih držav.

# PROTI NALEZLJIVIM BOLEZINIM.

Namen urada je, ustvariti mesto, kjer se bodo stekali prispevki vseh zainteresiranih držav, ter ustanoviti zaklad za nakup potrebne sanitetnega materiala, zlasti perila, ki so v vzhodni Evropi zelo pogreša. V tem uradu se bo osredotočilo delovanje vseh zainteresiranih vlad za stalen zdravstveni kordob ob vzhodni meji omenjenih držav.

Grad bo poskušal vzbujati v Evropi čimdalje več zanimanja za obupni položaj bivalstva v iztočnih delih Evrope, kjer divjajo neprestano najrazličnejše epidemije.

# NAŠI ZASTOPNIKI.

- kateri so pooblaščen pobrat narodno za dnevnik "Glas Naroda". Narodna za "Glas Naroda" je: Za celo leto \$4.00; za pol leta \$2.50 za štiri leta \$12.50.
- Vsak zastopnik izda potrdilo za svoto, katero je prejel in jih rojkm priporočamo.
- San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin, Denver, Colo.: Louis Andolšek in Frank Škrabec.
- Pueblo, Colo.: Peter Gull, John Gern, Frank Janesh in A. Kochevar.
- Salida, Colo. in okolišč.: Louis Costello.
- Semert, Colo.: Math. Kernely.
- Indianapolis, Ind.: Alois Rodman.
- Clinton, Ind.: Lambert Bolskar.
- Chicago, Ill.: Jos. Boettig, Jos. Ellab, Jos. Bevič in John Zaletel.
- Joliet, Ill.: Frank Bamblich, Franz Laurici in John Zaletel.
- Missouri, Ill.: Fr. Augustin.
- La Salle, Ill.: Matija Kosp.
- Livingston, Ill.: Mich. Cisar.
- North Chicago, Ill. in okolišč.: Ant. Kobal in Math. Ogrin.
- So. Chicago, Ill.: Frapt Černa.
- Springfield, Ill.: Matija Barbort.
- Washington, Ill.: Frank Petkovšek.
- Franklin, Kans. in okolišč.: Franj Leskovic.
- Frederick, Kans.: Rok Firm.
- Kings, Kans.: Mike Pencil.
- Kilmiller, Md. in okolišč.: Franj Vodopivec.
- Calumet, Mich. in okolišč.: M. J. Koba in Pavel Škalt.
- Dearbit, Mich.: Paul Bartol.
- Aurora, Minn.: L. Persek.
- Chisholm, Minn.: Frank Govša, Jak Petrich.
- Ely, Minn. in okolišč.: Frank Gouše.
- Joe. J. Peshel in Anton Poljanec.
- Eveloth, Minn.: Louis Govša in Jurij Kotna.
- Gilbert, Minn. in okolišč.: L. Vaso.
- Hibbing, Minn.: Ivan Pousa.
- Virginia, Minn.: Frank Horvatic.
- St. Louis, Mo.: Mih. Grabrian.
- Great Falls, Mont.: Math. Urth.
- Klein, Mont.: Gregor Zebec.
- Grenada, N. Y.: Karl Starnik.
- Litch Falls, N. Y.: Frank Maslo.
- Baltimore, O. in okolišč.: Frank Poje in Alb. Poljanec.
- Columbus, O.: Math. Šlapnik.
- Cleveland, O.: Franj Sakar, Čes. Karlinger, Frank Mah in Jakob Šešak.
- Lima, O. in okolišč.: Ludo Balaz.
- J. Kozila in M. Ostunak.
- Waco, O.: Franj Kapovnik.
- Youngstown, O.: Anton Klobaj.
- Quincy, Ill. and: M. Jozka.

# ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

# ALI STE BOLNI?

Ako imate kako bolezen, ne glede na to, kako dolgo in ne oziraje se na to, kateri zdravnik vas ni mogel ozdraviti, pridite k meni. Vrnili vam bo vaše zdravje.

Oddaljenje ali pa pomanjkanje denarja naj vas ne zadržuje. Vse zdravim enako: bogate in revne. Jaz sem v Pittsburghu najboljši špičjalist za moške in sem nastanjen že mnogo let. Imam najbolj opremljen urad, tudi stroj za X-zarke, s katerimi morem videti skoz vas kakor skoz steklo. Imam svojo lastno lekarno v kateri se nahajajo vse vrste domačih in importiranih zdravil. Ne bodite boječi in pridite k meni kot k prijatelju. Govorim v vašem jeziku. En obisk vas bo prepričal kaj morem za vas storiti.

Imam Eritchov slovit 106 za krvne bolezni in ozdravim bozni v nekaj oneh. Ozdravil sem tisoče slučajev oslabelosti, kožne bolezni revmatizem, želečne in jetrne bolezni, arbenje mozle in vse kronične bolezni.

ZMERNE CENE.

Prof Dr. H. G. BAER

311 Smithfield St. Pittsburg, Pa.

nasproti pošta

VAŽNO. — Održi to in preneš a seboj.

# Zakaj smo izstopili iz vlade

Napreji piše: — Kakor naznanjeno, je tajništvo naše stranke naznanilo predsedstvu železne vlade ter ostalim političnim strankam, da je izvrševalni odbor sklenil odpoklicati definitivno iz dežele vlade svoja zastopnika ss. Kristjan in Prepeluh. S tem se je napravilo kratkomašno kooalijski vladi. Razlogov za ta sklep je bilo več kot preveč, in lahko rečemo, da ga je naše delavstvo pozdravilo soglasno z največjim navdušenjem.

Naš položaj v vladi je bil naravnost neznošen. V dobi, ko tirja delavstvo v imenu vsega neizmernega gorja, ki ga je prestalo tekom strašne vojne, in ko čuje mogočnejše in mogočnejše od vseh strani sveta slovesne zvoke nove marseljeze, v dobi, ko se vse plasti človeške družbe bolj in bolj zavedajo, da bo mogoče ozdraviti vse one neštete rane, ki jih je zadal človeštvo zločinski petletni svetovni spor, se potom zdrave socialne politike in vsesplosne svobode ("svoboda ima to veliko dobro, da ozdravi samo vse one rane, ki jih trenutno povzroča") — je rekel nekoč veliki angleški državnik (Cromwel) — v tej dobi se je našlo pri nas peščice zakrknjenih politikov, ki so sistematično delali na to, da se jahnje narodno komaj osvobojenega slovenskega naroda v najhujšo reakcijo.

Naj omenimo samu sistematično gonjo nekaterih listov, ki so mesece in mesece klicali po vsiljenih špijonah. Svarili smo zaman pred tem sramotnim pojavom. Brezvestni pisaci so se valjali do ozgarnosti v svojem blatu; zastupili so javno — mnenje ter končno obsegli svoj glavni namen. Nepristno denunciranje jim ni bilo zadostno jamstvo; šele z uvedbo prekega sode so se njihove reakcionarne strasti pomirile. To razdobje ostane večni madež v politični zgodovini slovenskega naroda.

Od tistih dob je začel nivo naše domače politike bolj in bolj padati. Nemogo navajati danes raznih momentov. Vsem so se v živem spominu. K notranjim nepriklanam so se pridružila še kolobocije v Parizu, kjer zavzema napačno kapitalistične politike že paradoksalne obsege. Svetovna kriza, ki jo bodo razrešili le hudi neizogibni pretresi v vseh slojih človeške družbe, se kaže bolj in bolj tudi pri nas; zavzema od dne do dne duše oblike. Temu je tu di kriv splošni zastop v naši politiki.

Vse dosedanje parlamentarno delovanje v Belgradu, je le žalostno izpričevalo o naši politični nezrelosti in nevrjetni državni nezmožnosti. In da mora imeti tako nedelovanje usodne posledice na vse notranjo politiko, bi moralo biti očitno celo tistim našim političnim krogom, za koje je vsaka kritika nad centralno vlado že začetek veleizdaje.

Povejmo odkrito, da smo nad možnostjo, da bi naši politični činitelji našli izhod iz te zapletene situacije popolnoma obupali. Vsa naša notranja in zunanja politika je prišla na mrtvo točko.

Nezmislno bi bilo, da bi od naše strani že naprej žrtvovali svoje moči pri stvari, ki je obsojena klavnemu neuspehu na ce bi črti.

Sedanji obupni notranji in zunanji položaj so zakrivali v glavni meri poklicani činitelji sami; zato naj si sedaj sami pomagajo z zadrege, naj sami nosijo odgovornost za nadaljni katastrofalni potek dogodkov. Svarili smo dovolj. Odgovorilo se nam je z hujškanjem in s kolom.

- Zunanji polomiji bo sledila notranja, kakor drugod, tako pri nas.
- Gospodujoči razred ni v stanju rešiti notranjih problemov, še manj pomagati žrtvovanim našim bratom na jugu in na severu. Povoljna rešitev vseh teh nalog je odvissa od pozitivnega smotrenega dela našega proletarijata vsega sveta. Stiki s tem proletarijatom so za nas in za ves narod vse bolj važni nego stiki z buržoazijo.
- Skraini čas je da pričnemo tudi doma z zavestno opozicijo. Napake v naši politiki se bodo še bridko maščevale. Tisti, ki so v svoji politični nespametnosti vse to povzročili, bodo še polagali račune.
- Naša pot je le ena: Potom organiziranega delavstva in praktičnega udeleževanja njegovih težej naprej do zmagave vseh pravih socialnih in narodnih pravic.
- Z nami je proletarijat vsega sveta, z nami ves razvoj dogodkov. — Zato smo nepremagljivi, zato je bodočnost naša!

Pittsburgh, Pa. in okolišč.: U. R. Jakoblich, Z. Jakše, Klarich Mat. in I. Magister.

# In rešili so

Poljsko spisal Vlad. S. Reymont.

Vsa cerkev je trepetala, vzklila in ihtela, kajti topovi so gromi neprisotno, kakor v hudu ura, ki se vali iz kraja v kraj in buči vedno bliže, vedno groznejše. Starodavni zidovi so se tresli, da so kolebale pajčevine na nizkem stropu in ljudje drgetali v smrti grozi.

Ob jutrnji svitu je bila nenađna izbruhnila bitka: vsi so gorele v plamenih in stotine topov je polno temno pesem smrti in uničevanja. Ploha bliskov je padla na tle spavajoče vasi. Ljudje so se plašni razpršili po lesju in žitju, ubegli, hamor so jih nesle oči, kjer so videli prvo vrstno, Cerkev pa se jim je zdelo edine rešitev pred pogubo; kdor jo je dosegel, se je skrčil med tveganimi zidovi ter se skušeno izročil v varstvo križni bleščavosti se na zvoniku. Neprisotno pa so prihajale strahovljive trume, vedno gosteje je valovale množice nesrečnejev in množični evakuirani ljudje, vsak trenutek so se trgali bolj divji, bližnji vzklili iz prs odupnjeni, ko se je začelo za mirno oglašati divjanje topov; bilo je, kakor bi razbijanje velikanskih kladiv, kvačjih neizprosnih na vse glave in srea prišlo blaznost.

Ku je župnik pristopil k slovesni maši za odvrnitev nesreče, je razburjenje nekoliko potihnilo — ali komaj je vzel iz tabernakla Najsvetejša Zakrament, je udarila prva kroglja v cerkev. Oba so se posala, prah je pokrkl ladje, grozen krik se je utrgal izmed zidov. Duhovnik ni prenehal s sveto daritvijo; kakor bela prikazen je stal pred velikim oltarjem — sveče so gorele z jasnina plamenom in iz tamne valbine velikega oltarja je sijala podoba od mrtvih vstalega Kristusa. Vse oči so bile obrnjene Vanj, mizilne ustnice so trepetale v šepetu očenašev. Solza so lile po lizih, zadušeni grozni jok je razliral srea. Cerkev je vrela proskaj, jekovi in ihtenja. Dvigovnen rok se je uklanjalo in upogibalo to polje teles. Ta grozni zbor sloveškega gorja je oglašal celo atjek bitke in tresk topov. Skozi velika vrata, široko odprta, je p-sijal solnčni žarek avgustovega dne, nekeje so padle jate vrabecev in bučice čvrčice posode po pedstropnih robovih in oltarjih, a od nekeje je prihajal zadušljiv sorod po smodu.

Naenkrat je bilo, kakor bi pošašna pest udarila v line na zvoniku, kakor o tresk bliskov pretrgal zrak. Zidovi so se zamajali, započeli so padajoči zvonovi, odpadle so pajčevine s stropa. Vse je plnilo k izhodu; zdelo se je, da se valji cela cerkev. Blaznost ne zavestnega boga, razvenje zverjadi, ki se koljejo med seboj je napolnilo cerkev. Sio je čez živa telesa. Tudaj so zavonili: zvončki k poveljovanju in duhovnik je z pomencno mirnostjo dvignil Najsvetejši Zakrament — razburjeni valovi so upadli in se zračili po mračnih ladjah. Ljudstvo se je vrnilo k prekinjenim očenašem; toda molile so le ustnice, ker bitka se je bližala v velikim skokih od vsih strani. Že so bliže prihajali ognji krupnelov, gromoviti basi topov, suhi treski iz pušk in grdo monotono kokodakanje strojnih. Zepet je tuptam izbruhnil velik krik: slišalo se je ropotanje dirjav, očih municijskih voz.

Iz vasi se je začelo zategnjeno

žalostno mukauje živine in cviljenje psov.

Kakor bi se grobni kamen valil na vse; brezupnost je legla na lica, otrpila v mukah; gluha, obupna topost je okamenela duše. A vselej, kadar je vnovič udrla Kroglja v cerkev in so zahrsteli zidovi, je zbežalo nekaj ljudi; ostali so klečali obrnjeni nesvesno v duhovnika, kakor bi pričakovali čudežne rešitve. — A čudeža ni bilo, pač pa so topovi začeli vedno trdovratneje razbijati, da so pokali zidovi, padla streha — tudi kos oboka se je zrušil.

Strah je razpršil vse po poljih. Nihče ni skrbel za ubite in ranjene, zastoj so počeli sredi prahu in razvalin — Cerkev je bila skoro prazna, le pred oltarjem je klečalo nekaj ljudi z velikimi prižiganimi svečami — in duhovnik. A kroglje so bile že dobro namerjene — vsaka je neizprosnio zadela. Vsa k trnatek je bruhnil grom in vsak trenutek je cerkev zatrepetala v temeljih ter vsak trenutek je podel novi udar na stoletno zidovje. Četrtina je vanj od zehoda in zehoda — brez priznanja. Cerkev je umirala — razdelana na kose. Kdo ve, po kakem čudu — držal se je samo še prez-bacirij in v njem živa pečevica nepobeglih ljudi. Šele ko se je udrl cel cerkveni obok in skozi to smrtino rano posvetilo solnce ter zamigotalo polje, je župnik nekoliko postal in klenčavi mašo, vzel zlati kralj v trepetajoče roke. Začel je se ozri na cerkev in z očmi tega sveta pogledal po razvalinah, globoko vzdihnil, skrbno dvignil sveto posode in stopajoč po oltarnih stopnicah, navzdol, zapel iz glasom močnejšim od bronu vsega sveta.

Pred vratni Tvojinim stojim, Gospod ...

In žel je naravnost čez okrvavljene groblje čez trupla in zlomljene tram-ve, ne menec se za točo krogelj, ki so padale v zidove ne za krik živih pokopanih — "Čakamo na Tvoje usmiljenje" — so poudarjali z močnimi glasovi ljudje, stopajoči s plapolajočimi svečami pred njim, kakor pri procesiji. Ministrant v belini oblačilu in rdečem ovratniku je šel naprej in yvonil.

Kmalu so bili na beli, široki evstii. Velika vas, razložena okoli cerkve in potopljena v vrtove, je bila v ogroju. Morje plamenov se je sikaloče in hrste prelivalo. Čen-dim se je valil nizko nad zemljo, smodilo se je žito v skednjih, ne-pozdeto žito polje pa je držalo pokrito z rdečo ognjeno plahto. Gorli so vrtovi in plotovi, tam nekeje so grozno mukale krave — bitva je divjala okoli in okoli. Kijevenje topov se je trgalo v zrak. Zlobne nevidne moči so se spakovaje borile med seboj. Nikjer ni bilo sloveške sence.

Kam iti? Kam rešiti Najsvetejši Zakrament iz tega potopa ognja in krvi? Povsed je rjovela smrtina pesem neizprosnosti, povsed moritev, povsed zla. Župnik je preneal z očmi belo cesto. Sio je malo navkreber, od dana s topoli, ki so neprestanto omahovali, kakor bi jih trgali vihar. Solnce je žarelo — vsinile se je bilo do samega ognja. Nebo je viselo brez meglice. Mir polnatega dne je sijal iz modrine. Edino nad zemljo je blaznela vihra, dimi in požig so pokrivali polja, a bilo čisto so zasipali strelji od vsih strani. Kakor surki v ved-motu je odskakovala prist, na-

## POJASHILO.

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

## POŠTE MU PO ČENIL.

dale so sestreljene veje, kakor viči - prestavljeni peruti so se lomila stara drevesa.

"Pred vratni Tvojinim stojim, Gospod!" je zapel vnovič župnik in nemudao šel čez vas proti lesom, ki so se videli v dalji kakor kamen pa.

Vas je bila za njimi. Prizanesel jim je ogenj, niso jih našle plohe krogelj. V polju, je daleč za vasjo so se začeli prikazovati ljudje iz jam in rav. Prikazen duhovnika v cerkvenem oblačilu zlatega kelha in plapolajoči sveč je zbudila neizprosnio navdušenje. Nadelo jih je sveto vznesenje. Že čisto žitili tipkosti. Bledi obraz župnikov, k neln obrnjene oči ter belih z živim telesom in krvje gospodovo je dajal čudno moč, nezbljivo upanje in vero. Nikdo ni ničesar poprašal, vsak je vedel, kaj je dožan. Radovoljno so šli braniti svetosti, radovoljno so šli v gotovo smrt. Ši so skienjeni v oči veri ter hropenju in v enem navdušenju pevajo. In čeprav jih je azahela kositi smrt, se ni nihče otegnil. Kdor je padel, je obležal

na beli cesti, a živi so hoteli naprej. Vatujoč zaklad vseh zakladov Na nekem klancu, izpostavljeno strelom, se je opotekel duhovnik — kakor zasekano drevo se je nagnil, a predno je pal, že so vikle kelih druge, močne roke, dvignile ga in z njim vodile pevajočo trumo.

Šli so, nič jih ni zadržalo; me-sarila so jih padajoča drevesa, trgali šrapneli, kosili strelji iz pušk, žgalo solce, in čisto so polnila trupla, jeki, zlihi. Vedno pa so druge roke dvignile sveto Telo. Množica se je redčila, kroglje so neprestanto sekale praznine, vsak trenutek je kdo padel mitev, kelha pa je romal od rok do rok. Nesel ga je pleničasti Nesla gospa v žalni obleki. Nesel deček plavil oč. Nesel ranjen vojak. Nasil, kdor je bil prvi v vrsti. Končec je prišel v trde delavske roke.

Koliko jih je še padlo! Koliko jih je ostalo na beli kalvarijski poti! Ali neudno so nesli skozi bliske, skozi smrtno grozo boja, skozi požig in pogubo.

In rešili se.

## Narodno predstavništvo

V seji dne 25. junija sta bili stavljeni dve interpelaciji, in sicer interpelacija poslanca Mihajla Jovanovića na ministra za ložanje poslovje Pribičevića o nepravilnem ravnanju kotarskega načelnika v Leskovcu in interpelacija poslanca Frana Piška na ministra za trgovino o pomanjkanju kož in visokih cenah.

Poslanec Gjorgjević stavi na ministra za notranje posle vprašanje glede ponovnega razpisa volitev za kotar Bitolj.

Minister Pribičević odgovarja, da ministrstvo od narodnega predstavništva ni bilo službeno obveščeno, da so bile volitve razveljavljene. Zato ni moglo odrediti novih volitev.

Poslanec Ribarac stavi na ministra za notranje posle Pribičevića vprašanje o tiskarni, ki jo je okopatorska oblast v Belgradu ob svojem begu prodala nekem Belgradjancu.

Ko so bile stavljene še nekatere interpelacije, vpraša poslanec Zlati čimnista za vojno Hadžića, kd je ukazal ovržnikom, da so ob demonstracijah na dijaštvo streljali.

Enako vprašanje stavi tudi poslanec Šegvić, ki vpraša potem še posebej radi dijaka Čopića.

Poslanec Zlatić misli, da je vojni minister za vse to odgovoren.

Vojni minister protestira proti ostremu tonu ter opozarja, da ni mogel odrediti da se izpuste aretirani dijaki iz zapora.

Poslanec Zlatić odgovarja, da ni nameraval nikogar žaliti, a se noče opravičevati.

Minister za notranja dela Pribičević omenja, da vprašanje ne spada na njegov naslov. Kar se pa tiče aretacije dijaka Čopića, je bit ta zaprt že v Rusiji kot ujetnik, kjer je širil med vojski defetistično propagando. Čopić se je vrnil v našo državo kot boljše-viški agitator.

Nato odredi predsednik kratak odmor.

Po odmoru se pride na 1. točko dnevnega reda: razprava zakona o narodnih šolah.

Minister za prosveto priporoča, da se zakonski načrt sprejme. Iz-raža zahvalnost učiteljstva, ki ga je bil treba podpirati. Njegov govor je bil bujno odobran.

Besedo dobi na t poslanec Pavličić, ki govori o učiteljih v novih krajih, kateri so mnogo pričevali k našemu ujedinjenju.

ljevino in priporoča zakon, ki dvigne učiteljstvo na višino, kakršno zasluži.

Posl. Petrović (radikalec) iz-javlja, da bo glasoval za predlog.

Poslanec Mita Klein izjavlja v imenu Radikalnega kluba, da bo glasoval za predlog. On je za to, da se raztegne zakon na področje vse kraljevine.

Poslanec Banić in Petelanj izjavljata v imenu svojih klubov, da bosta kluba glasovala za predlog.

Nato se preide na glasovanje. Za predlog je glasovalo 158 poslancev.

Predsednik zaključí sejo in določi drugo na jutri.

Ko uživati: učeniš sadove truda zagrne zemeljska te grada Drag. Jesenko

Ko žugajo požreti te valovi, ko peče planec srčnih bolečin z oblaki točno delajo vetrovi in žarke jasnih skrivajo višni: Gori ti vendar zmirom zvezda krasna, naj še tako buči nadlog vihar, v obzorju jedna stran ostane jasna, nebeškega je upa svetli žar! A. Umek.

POPRAVEK. Agnes Poženel nam poroča iz Houstona, da sta se v njeno znanilo, ki je bilo pred kratkim pribeženo, vrnilii dve napaki. Namesto Frank Poženel se ima glasniti Frank Poženel. Pri otroku je bila pa pomota v starosti; star je nazareč 15 mes-eev, ne pa 5 let.

Kje je JOŽEF ŽIČKAR? Svoječasno se je nahajal v Chicago, Ill. Če kateri rojakov ve za njegov naslov, ga prosim da mi blagevolni naznani, če pa sam bere te vrstice, ga prosim, da se mi oglasi, ker mu imam nekaj važnega sporočiti — Frank Miramor, Box 2, Richwood, W. Va. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega skupaj. Če pa ti as čitaš ta oglas, te prosim, da se mi v kratkem javiš. — Mike Kloubnar, 146 La Harpe St., La Salle, Ill. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov mojega brata ANTONA BERKEPEČ, doma iz Berganjsele pri Novem mestu na Dolenskem. Pred dvema letoma se je nahajal v Trinidadu, Colo. Kar pa mi ni sedaj znano, kje se sedaj nahaja, prosim cenjene rojake, če kateri ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se nam oglasi, ker mi imam nekaj važnega sporočiti iz stare domovine. — Frank Berkepeč, 1169 E. 72 St., Cleveland, Ohio. (5-7-8)

Kad bi izvedel za naslov JAKOVA VIDEČ. Pred 4. meseci je bil se v Seattle, Wash. V tem času sem mu pisal trikrat, toda na nobeno pismo nisem dobil odgovora. V omenjenem mestu je živl več let; mogoče se je pa le kam preselil. Zato prosim cenjene rojake, če ve kateri za njegov naslov, naj mi ga naznani za kar mu bom zelo hvaležen, kajti imava nekaj posebnih važnega